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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
IPOLYSÁGON.

J-eleiös szerkesztő:

halasz fere N e.
Megjelen

szombaton reggel.

HÜ TÓT TESTVÉREINK FELVILÁGOSÍTÁSA.

(~th) A most folyó világeseménye 
két figyelve, szivszorongva látja min­
den ember, hogy a szent földünk 
feldarabolását célozó törekvések nap- 
ról-napra mennyire hatalmasodnak. 
Ag^tidva bontjuk ív! újságjainkat, tartva 
attól, hogy ismét egy újabb ellenség 
felbukkanásáról fogunk olvasni, aki 
magyar földre éhes" Védekeznünk kell 
eme ellenségeinkkel szemben minden 
eszközzel, ami rendelkezésünkre áll. 
Támogatnunk kell mindazokat, akik 
magyar vérrel bőven áztatott, sokat 
szenvedett hazánk szent földjének 
integritásáért síkra szál 1 a na k. Szóval,

- tettel sűrítsük azok sorait, akiknek 
zászlaján ott olvasható a „Noli me 
tangere.“

Minket honfiakat legközelebbről a 
csehek vakmerő követelései érdekelnek. 
Ezek ellen kell tömörülnünk, ezek el­
len keh tennünk szemben azokkal, 
akiket a cseh pénz s a régóta táplált 
magyargynlö'ct az ellenség táborába 
csábított, tizek a lelketlen kufárok, 
akik a nép kizsebeléséből is fényes 
életmódot biztosítanak maguknak, ha­
mis jelszavakkal tévútra vezetik a 
népei, a haza szent fogalmát a sárba 
tiporják csak azért, hogy saját önző 
céljaikat szolga 1 hassák.

Nos hát ez az, amit nem szabad 
tétlenül néznünk ! Sokan vagyunk, akik 
bírjuk a tót nyelvet s akiknek alkal­
munk van a tótul beszélő néppel 
érintkezni. Ilyen alkalommal ragadjunk 
meg ír mden eszközt, hogy ennek a 
népnek a fiat saját anyanyelvén fel­
világosítsuk, mi történnék vele, ha az 
ezer év óla fennálló kapcsolat közöt­
tünk me,.’szűnnék? Ne essünk agóniába, 
ne figyeljük az eseményeket ölbe tett 
kezekkel, hanem tanuljunk ellensége­
inktől : akarjunk élni, agitáljunk, ta­
nítsunk, hogy a tót nép szeme lássa, 
elméje felfogja, miszerint nekünk van 
igazunk s hogy őt minden érdeke 
hozzánk s ezer éves magyar hazájához 
fűzi.

Hogy azt miképen tegyük ? Vegyünk 
példát Margarin István hontnémeti-i 
rk. plébánostól, aki időt, fáradságot 
nem kiméivé apostoli munkásságé' 
fejt ki e téren és aki, mint várme­
gyénk kiküldöttje a Keleti tót várme­
gyék Eperjesen megtartott kongresz- 
szusán lelkes agitációival járult hozzá 
a kongresszus hazafias határozatához.

Ha alkalom nyílik reá, fejtsük ki a 
tót nép fiai előtt, miként azt Margo- 
rin István plébános teszi egy általa 
szerkesztett s a tót néphez intézett

kiáltványában, melyet Jaszi Oszkár 
miniszternek nyújtott át a közelmúltban 
terjesztés céljából s a melyben, azt 
fejtegeti, hogy mire tanítja a történe­
lem,° etnográfia, földrajz stb. a tot 
népet.

Értessük meg a tót néppel — mi­
kén! ezt Margóim István teszi ..felí­
vásában hogy azon ez r esztendő alatt, 
melyet a tót nép Magyarországgal egy 
hazában töltött, megtarthatta es ed nem 
felejtette anyanyelvűt, azt szabadon i 
használhatta az egyházban és az is­
kolában egyaránt ; ele ha a csehekkel 
egyesül, akkor húsz esztendő alatt el­
veszíti faji jellegét, nyelvét, mert a 
cseh nép erőszakos s nem ismer kí­
méletet azok:al szemben, akik hatalma 
alá kerülnek. Az újjáéledt magyar ha­
zában minden polgár egyforma jogi­
kat fog bírni, szabadon gyakorolhatja 
vallását, akadálytalanul használhatja 
nyelvét minden vonalon.

A tót és a cseh nép teljesen elütő 
egymástól A tót széliéi, jámboi, val­
lásos, kötelességtudó, tiszteli a máséi, 
dolgos és keze munkája után becsü­
letesen él t a cseh erőszakos, a vallás 
tanításával nem sokat törődik, dol­
gozni nem szeret, ele parancsolni igen ; 
tehát a legélesebb ellentéte a tótnak. 
Tűz és viz ! Ennek a kettőnek egye­
sülése .nyomán pusztulás jár s az 
egyesülés esetében szinte biztosra ve­
heti a szelíd lelkű túl nép, hogy ő 
lesz az, amelyik eltűnik a föld szilié­
ről.

A gazdasági érdekek szinte paran­
csol óan láncolják a tót népet a régi 
hazához. A tótoK lakta szép magyar 
felvidék minden folyója, minden va­
sútja a nagy ma yar alföldre vezet, 
nem pedig Csehországba. — Mit ad­
hatnak a csehek a tótoknak ? Semmit, 
legfeljebb egy néhány réz trombitát, 
mert ami a cseh földön terem, az 
maguknak a cseheknek sem elegendő; 
hogy tehát megélhessenek, elvisznek a 
a tótoktól minden elvihetőt, Ellenben 
ha a tótoknak szükségük van valamire, 
azt mind megkaphatják a régi haza ter­
mékeny földjétől.

Ilyen és ehhez hasonló tanítás cél­
hoz vezet; ne legyünk kishitüek, 
bízzunk lelkes agitációnk sikerében. 
Vármegyénkben sok tót község van, 
ahol azt kívánja a nép, hogy az isko­
lában továbbra is magyarul tanítson 
a tanító, mert nem fél attól, hogy 
gyermeke elfelejti tót anyanyelvét.

Tótul beszelő papok, tanítók, akik 
a néppel nap-nap mellett érintkeztek,

most bizonyítsátok be, hogy a népnek 
jóakaró vezetői vagytok. Üssétek fel a 
mostani világháború krónikájának ama 
lapjait, ahol a csehek esküszegése és 
hazaárulása lel van jegyezve. Tétesse­
tek tanúbizonyságot a tót nép ama 
fiaival, akik miattuk szenvedtek keser­
ves hadifogsagot s akik közvetlenül 
látták és "tapasztalták azt a barbár 
viselkedést, amit a csehek a tót .nép 
védtelen fiaival szem neu is tanúsítot­
tak a harctéren és a keserves orosz 
fogságban egyaránt. Erősen hisszük , 
ha" ilyen irányban lépünk a cselekvés 
mezejére, a tót népnek az a kis há­
nyada is, amely eddig megtántorodott, 
kijózanodik s belátja, hogy a nagy 
világon csak egy őszinte jókaró ba­
rátja, testvére van s ez a magyar 
nép.

A vármegyei nemzetőrség.
Somogyi Béla vármegyénk alispánja, 

következő rendeletét bocsátotta ki.

A rend fenntartása célj tból .Vakított köz­
ségi nemző;őrségeknek, az. eddigi a akulatban 
éi szervezető’-’:! v ik> további fenntartása 
átli ’ighiitaüan akadályba ül >ok.

Elsősorban is, a helyhez kötött községi 
nenizl;őrsegek mai a la Ku’atukba n, a cérnák, 
melyet szoigamun; kei1, nem ív.elitek niv4.

Másodsorba 11 a köt se i nem /e ois gek. 
élelme/esi k > t m ygei nek fedezése, n iy költ—

! ségvki; a 1 m ar ii .diUg iaims ... r n ;v. clete 
1 szerint a kő se-ck taré: k viselni, az 
I egyes k izsé-.-kre oly nagy any mi terhe: .6,
I hogx fél 1 m: ••érint az . '.ü> 4000 101XX)
I koiona év i kbl's gvotési kiad. s a! r mde..,ezú 
I kfizséuek háztán;.si mer eye felborul és 
I ezek csak 300 1000 sz i m'eki r terjed > pót­

adó emeléssel I; sz ek csak fedezhetők.
Ezen nagy anyagi megíerh :'tet ‘stol az 

adózó polgárokat a mai nehéz, viszonyok 
között megkímélni, elsőrendű kötelességem­
nek tartom.

Mindezeknél fogva a ma - var hadügymi­
niszter, valamint a nemzetőa sági kotmany- 
biztos által kiadott rendeleiek .’napján a kö­
vetkezőiket rend ‘lem el :

// ■/// ,irnu a', ” ;/ a v.t"n: "r ;’, mint
///,’.,■ ív/ ncniy :■'/•.<<•;> .s'; r. ' " iMt'tf.

I lontvármegve Nemzet-'u. gének állományát 
és szervezetét a következőkben állapítom 
meg:

a> Az Ipolyságon állomásozó központi 
nemzetőrség, amelynek lets áma három tiszt 
és 100 ember.

b) Az Ipolysági járás kivételével az öt já­
rási székhelyen állomásozó járási nemzetőr- 

. ség, melynek létszáma járásonként 1 tiszt és 
30 ember.

Ezen újjászervezés folytán a még meglévő 
községi nemzetőrségek azonnal feloszlatandók 
és leszerelendők.

Amennyiben ezeknek tagjai a központi 
vagy a járási nemzetőrségbe belépni óhajta­
nak, Hontvármegyc Nem\etorségc irodájá­
ban Ipolyságon a vármegyeházán tartoznak, 
jelentkezni.
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A nemzetőrség tagjainak illetményeit a j 
fennáll i rendeletek értelmében a következők- j 
ben állapítom meg:

1. Tisztek és zászlósok :i rendszeresített 1 
havidijón felül napi 1 -> korona pótdij

i*. Őrmesterek napi 4 k. zsold és 10 k. 
pótdij

3. Szakaszvezetük napi 4 k. zsold és 8 k. 
pótdij.

4 Tizedesek napi 4 k zsold és 7 k. 
pótdij.

5, Úrvezetők és katonák napi 4 k. zsold 
és ti k. pótdij.

Azonkívül a rendes katonai élelmezés vagy 
annak váltsága tejében napi 5 k. élelmezési 
pénz.

Az Ipolyságon állomásozó Központi Nem­
zetőrség, ' mint karhatalmi kirendeltség, 
szükség esetén az egész vármegye területére 
felhasználható.

Külszolgálat esetén a nemzetőrök 4 k. kü­
lön napidijban és tcljes'ellátásban részesülnek.

A magyar hadügyminiszter a Hontvárnie- 
gyei Nemzetőrség parancsnokává Kiirthv 
Ernő huszár századost "nevezte ki, aki a 
nemzetőrséget szervezni fogja.

Egyben tekintettel arra, hogy az eddig 
alakított községi nemzetőrségek feloszlatásai 
elrendeltem, a magyar minisztérium 5220.1918 
M. E számú rendeleté alapján ezennel el­
rendelem, hogy mindazon községekben, ahol 
arra a rendfentartása céljából szükség van 
a polgárőrség azonnal megalakítandó.

A polgárőrök illetményekben nem része­
sülnek, de erre szükség nincs is, mert min ­
den jó hazafinak, a mai viszonyok között 
saját jól felfogott érdekében is elsőrendű 
kötelessége a rend fenntartásában segédkezni.

k Nemzeti Tanács ülése.
A Hontmegyei Nemzeti Tanács Ipolyságon 

€ hó 1-én Csermák Ernő dr. elnöklésével 
ülést tartott, melyen jelen voltak Schramm 
Ferenc dr. Schmatz Károly és Pál István 
alelnök s az özszes tagok kivétel nélkül. A 
jegyzőkönyvet Fischer János vezette.

Elnök beszámolt a llontvármegyei Nem­
zeti Tanácsnak azon kiküldetéséről, a mely- 
Jyel öt a november lti-án tartott Nemzet­
gyűlésben a Hontmegyei Nemzeti Tanács 
képviselőjeként kiküldötte.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszámolás 
után a tárgysort tárgyalta le a tanács a ta­
gok élénk hozzászólása és nagy érdeklődése 
mellett.

Különösen nagy érdeklődés nyilvánult 
meg a közszükségleti cikkek beszerzése es 
elosztása kérdéseinél, a melynél a tagok 
közül számosán felszólaltak.

Nagy fontosságúak a tanács politikai je­
lentőségű határozatai, a melyeket mind egy­
hangúlag hozott, elfogadva az elnökség eb­
ibeli határozati javaslatait.

A cseh kérdésben hozott határozata a vár­
megye közönségének leikéből fakadt feljaj* 
dulás, a mellyel a magyar kormányhoz úgy 
fordul, mint a gyermek az édes anyához : ne 
hagyja elveszni, ne hagyja elpusztulni, óvja 
meg a veszedelemtől.

Ezt mondja a határozat:
A Hontmegyei Nemzeti Tanács határoza- 

filag kimondja, hogy úgy a Magyar Nem­
zeti Tanács mint a vidéki Magyar Nemzeti 
Tanácsok fentartását szükségesnek tartja :

Különösen szükséges ez ma, midőn a 
kormány nem támaszkodható a nemzetnek 
semmiféle alkotmányos képviseletére, a mi­
dőn tehát az alkotmányos formát a Magyar 
Nemzeti Tanács létezése biztosíthatja csu­
pán.

De szükséges azért is, mert a nép érzel­
meinek ezek kifejezésre juttató szervei. Ezek 
utján áll módjában egyrészről támogatni, de 
más részről ellenőrizni a hatóságok műkö­
dését.

A Uonlvái megyei Nem\eh la lines viss{a- 
i i a csi’h áll nn • \on törekvéset, 
I‘ \> Hont ■ ' egyet a (.seb- S^lovak ál­
lam be kebele) ze.

//, ///. ..-;•///,vív lakosságának túlnyomó 
többsei: ma. v<ir, m, g pedig tősgyökeres 
magv.ir, a ntvlyi: nézve vsak a legelvakul* 
tahi) politika kívánhatja a cselt állam impé­
riumát kitel jeS/lvtii.

A merve /első’esteinek tót lakosságával 
■pedig <:,vr ellendő óta a legnagyobb 
egyeléi lesbeu el a magyarság.

Nem palástolhatja el azonban a Hontme­
gyei Nemzeti Tanács azt az aggodalmát, 
hogy a Magyar Nemzeti Tanács és a kor­
mány irány elveit nem látja tisztáit: aggódik, 
vájjon az ellenséges támadások ellen a me­
gyét szándékoznak-e megvédeni i

E megye egy dicstelen elfoglalás és beol­
vasztás veszedelmétől retteg, mert semmi 
biztosítéka sincs a tekintetben, hogy az el­
lenséges cseh államnak a légy vei szünet fel­
tételeivel is ellenkező fegyveres foglalásai 
nem fognak-o ide is kiterjedni ?

A foglaló csapatok ki verésére egyetlen
hadosztály elégséges volna, de ezt a kor­
mány nem küldi a veszélyezteteti helyekre.

Gazdasági érdekek annak akadályát nem 
képezhetik, mert hiába védjük Magyarország 
gazdasági érdekét, ha nem lesz többé Ma­
gyarország.

Tájékozva semmiben sem vagyunk, csu­
pán a lapok ellentétes híreire vagyunk 
utalva.

Létezésünk vagy pusztulásunk előtt állva 
a magyar kormányhoz kell folyamodnunk 
védjen meg bennünket, jelentse ki férfias 
nyíltsággal, hogy erre képes és kész is.

Meg kell teljesen szüntetni azt a rend­
szert is, a mely még ma is lenyűgözni lát­
szik a sajtót, hogy a leplezetlen valót közöl 
hcsse.

Ennyi szenyedés után bírunk azzal a 
lelki erővel, hogy ne tartassunk kis koru- 
ságban, tudjuk, hogy állunk, mi a valódi igaz­
ság.

A Hontmegyei Nemzeti Tanács ezen ha­
tározatot úgy a Magyar Nemzeti 1 anácshoz, 
mint a miniszter elnök úrhoz fél terjeszteni 
rendelte.

Tudomásul vette azután a H. N. T. a kü­
lönböző bejelentéseket és kiféjezést adott 
azon véleményeinek, hogy a hús és fa ára 
a megyében túl magas. — Utasította az el­
nökséget, hogy az alispán által alakított 
bizottságban ezen álláspontot képviselje s 
egyúttal közreműködjék az összes közszük­
ségleti cikkek beszerzésében igazságos elosz­
tásában.

A Hontmegyei Nemzeti Tanács örvende­
tesen állapította meg, hogy a megyében a 
rend helyre van állítva, s a közbiztossági 
állapotok javulta!.. Hogy azonban a rend ál­
landó legyen s ne bizonyuljon csak látszó­
lagosnak, szükségesnek tartja a csendőrség 
nagy mérvű szaporítását s e szükséghez 
képest a rendes katonai erőnek közbiztos­
sági szolgálatra való alkalmazást s ez irány­
ban a kormányhoz felterjesztöst intéz.

Különösen rámufv , a, hogy egyes he­
lyeken valóságos rabló bandák alakultak, a 
melyek ellenében a /szigorúbb eljárást ja­
vasolja.

A tárgysor kimerítése után az elnök a 
Hontmegyei Nemzeti Tanács ülését bere­
kesztette.

A vármegye közgyűlése

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága c 
hó lg-(’VJSotnssich Tihamér gróf főispán elnök- 
lésével rendkívüli közgyűlést tart. A 118 pont­
ból álló tárgy sort az. állandó választmány előző 
napon tartandó ülésében készíti, elő.

\ hétről.
december 6

Az Ipolysági rokkantak és hadiárváknak.

Az Ipolysági hősi halottak és eltűntek özvegyei 
és árvái, valamint a rokkantak es ezek gyermekei 
javára újabban a következő adományok folytak be.

Groszmann Miksa 200 kor.
Kőim Dezső 200 „
Bremer Sándor 200 „
Ipolysági állami főgimnázium 

III. oszt. 5 , 28
N. N. 20 „
Glázer József 25 „

összesen 650 „ c8 f.
A múlt számunkban kimutatott 10287 koronával 

együtt 10937 kor 28 f.
Természetbeni adományok:
Link Miksa egy női ruha, egy blúz, 2 pár női 

cipő.
Sárpy György né egy férfi téli kabát.
Lengyel Elza egy fiú öltöny, 3 drb. téli trikó, egy 

pár fiú kamasli, egy teli sapka, 2 drb. kis ruha.
A gyűjtést folylatom A gyűjtőiv körözését Link 

Miksa ur volt szives magára vállalni.

Hederváry Lajos 
a Népiroda igazgatója

Nemzetőrségünk karácsonya.

Az Ipolysági nemzetőrség jóléti intézmé­
nyének intéző bizottsága, melynek Somogyi 
Béla alispán elnöklésével tagjai Herczeg Jó- 
zset dr. igazgató, üálosi Soma titkár, Sal- 
kovszky Jenő dr. főhadnagy, Hajnár Imre 
tizedes, Cserba József tizedes, Vistyán János 
szakaszvezető és Bencze$Ferenc tizedes, kö­
vetkező kérelmet intézik Ipolyság közönsé­
géhez

A vármegye polgársága élet és vagyon- 
biztosságának őrzése a nemzetőrség kezébe 
van letéve, mely a központban wo tagból 
álló katonailag szervezett testület. A nemzet 
katonái pontosan és hűségesen teljesitik kö­
telességüket, a rendfenlartást. Az ö tényke­
désük biztosítja a nyugalmat a vártnegy- 
székhelyén és a vidéken előfordult zavargá­
sok alkalmával ők állították helyre a rendee 
és szerezték vissza az elrablóit vagyont.

Derék nemzetőrünk legnagyobb része csa­
ládos ember kinek jelenlegi szolgálata mö­
gött áll a 4 -5 évi szenvedés a fronton. 
Családjuk sokszor nélkülözésnek van kitéve 
a mai súlyos viszonyok között. A szeretet 
ünnepére enyhíteni óhajtjuk a nélkülözést, 
miért is ezen kérelemmel fordulunk jolelkü 
közönségünkhöz, hogy nemzetőrségünk ka­
rácsonya akciónkat támogassa, és ezen célra 
szánt pénzbeli adományait az Ipolysági Ta­
karékpénztárnál e célra nyitott folyószámlára 
bekii leije.

Az adományokat a Hanti Lapokban fog 
juk nyugtázni.

Eddig következő adományok folytak bő:
Somogyi Béla 300 K
Ivots Andor 50 „
Schmidt Zsigtnond 1000 „
Juhász Zoltán 150 *
Rosenberg Miksa 200 „
Wollner Márk 500 „
Schmidl Manó 1000 „
Heffter Richard 200 „
Berczellct Jenő 300 „

— A közigazgatás köréből, Somssich Tihamér 
gróf főispán Rúzsa Zzigmond dr. tb főorvos Ipoly­
sági körorvost, orvosi karunk egyik kiváló tagját 
Ipolysági járás orvossá nevezte ki.

— Somsich Tihamér gróf főispán Vadas Rezső 
köóigazgafási gyakornokul tiszteletbeli szolgabirövá 
nevezte ki.

— A közigazgatási bizottság ülése.
Vármegyénk kin igazgatási bizottsága c hó 
ti-áu Somsich Tihamér gróf lói span elnök­
lésével rendes havi ülését tanoda meg.
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_ uj országos iskolai ünnepik. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter elrendelte hogy október 
31-én ii forradalom, illetve az önálló Magyarország 
születésének napját valamint november Hi-ihát. a 
magyar köztársaság kikiáltásának napját, az összes 
iskolák megjelelő ünnepség keretében szünettel is 
megünnepeljék.

— A főgimnázium ünnepe. Az Ipoly­
sági áll. főgimnázium tanári testületé s ifjú­
sága e iu> iS'-du délelőtt 11 órakor a főgin: 
„áziimi toriuícsamokaban a háborúban ele­
settek s a mai idők emlékére nyilvános ün­
nepséget rendez, melyre ezúton Invja meg 

érdeklődő közönségét, Belépődíj nincs, 
de a hadi sírhelyeket gondozó országos egye­
sület s az otsyijios tanmi haj javára mi 
nél nagyobb adományokat kér s hirlapilag 
nyugtáz az igazgatóság. Az ünnep miisora .

1. Szózat, Énekli az iljuság.
2 Sz.itlunáiy István i Jankó átka. Szavalja . Ma­

radi István IV. o t.
3. Schubert: Impromptu, op. 90. Zongorán elő­

adja Halász Tibor VI, o t.
4 Tóth Kálmán : Kik voltak a honvedek ? Meló- 

dráma Szavalja : Jagasich Pál V. o t. zongorán ki­
séri Kinszki László VII. o. t.

5. Ünnepi beszéd. Mondja Gál Gedeon főgimná­
zium! tanár

ü. Szép Ernő: Imádság. Szavalja Gálost Dalma 
VII o. t.

7. Himnusz Énekli az ifjúság.
— Halálozások. Fayl Zoltánné Buócz Jolán 51 

éves korában Balassagyarmaton maghalt. Temetése 
november 3U-án volt nagy részvét mellett Benne 
Fayl Gyula ipolynyéki tb. főszolgabíró édesanyját 
gyászolja.

— Bernáth Pál ledényi evangélikus lelkész 39 
éves koráb n meghalt. Özvegye Fabinyi Berta és öt 
kiskorú gyermeke gyászolja.

— Gáspár Pál ipolyssgi nemzetőr a harctéren 
szerzett betegség következteben meghalt. Temetése 
vasárnap délután volt nagy részvét mellett, melyen 
nemzetőr bajtársainak egy szakasza is részt vett és 
koszorút helyezett koporsójára. A hősök temetőjében 
helyeztek örök nyugalomra.

— A H. G. E. ülése. A Hontvármegyei 
Gazdasági Egyesület igazgató választmánya 
e hó o-án ülést tartott. Az elnök Ivánka 
István az uj helyzetről érdekes beszédet mon­
dott Okvetlenül szükséges — mondotta többi 
közt — hogy a nép nagy többségét alkotó 
földmivesség szintén egy országos szerve­
zetbe tömörüljön. S országosan alkossák 
meg a földművelők — mondjuk — testvé­
riségét községenként, s ezek válasszák meg 
községi földmiveiő tanácsaikat, amelyek azu­
tán az Országos Földmiveiő 1 anács veze­
tése mellett elsősorban is a mi földmű elő 
országunk földmiveiő érdekeit s ezzel az 
egész" haza javat legyenek hivatva szolgálni. 
De mi ezt se azzal az önző szándékkal esi 
náljuk, hogy inás osztályokat rabigába hajt­
sunk, hanun hogy azok jogos érdekeit is 
méltányolva és kielégítve hazánkat megcsou- 
kitoltsjgában b lehetőleg erőssé s a nagy 
világversenyben helytállóvá teltessük. — Hozzá 
járult a választmány Toldy Zsigmond titkár 
azon előterjesztéséhez, hogy a gazdák szer­
vezése érdekében községenként földtnives 
tanácsokat létesít, melyek hivatva lesznek a 
földműveléssel foglalkozókat egy táborba tö­
mörítve a közeli képviselő választásoknál a 
földmivespárli jelöltet támogatni.

— Szociá demokrata népgvulés. Az
osztály harc alapján álló Magyarországi Szó 
ciáldetnokrala Párt vasárnap e hó 8 art dél­
után 2 órakor Ipolyságon a főgimnázium tor­
natermében a helyi pártszervx zet megalakí­
tása céljából szervezkedő nepgyülést tart A 
népgyfiles szónokai központi kiküldöttek lesz­
nek! A végreh ajtóbizottság a népgy ülésre fal - 
ragaszokon hiv meg mindenkit, kinek ha­
zánk szociális kiépítése szivén fekszik és a 
párthoz csatlakozni óhajt

-- Az Iparos Kör Szilveszterestéje. Az Iparos
Kör választmánya és vigalmi bizottsága e lií 4-én 
Gálos! ina igazgató elnöklése mellett ülést tartott, 
melyen elhatározták, hogy Szilveszterestén egy kaba­
rét rendeznek.

A nemzetiségi yc'v az iskolákban.
Lovászy Márton vallás- o kö/okloi.tsiigyi 
minis tor rendi el bt csáU Jt ki az állami 
elemi iskolai oktat ;s nyeh-c ügyében. I' ren­
delet úgy intézkedik, hogy.: »khan a- állatni 
elemi iskolákban, ,i ho va .mely mm -.áhez 
tartózó tanulok v.miiek tót-bsigben, ott az 
illető nemzet nyelvű a/ oktatást nyelv, még 
pedig minden tantárgyban A kisebbség nyel­
vét iiiint kisegítő nyelvet használják Az ösz- 
szes iiiagvai ui I i ki ren­
dis Lm Lag r unt heit huniam > 1j illető el­
itek a i'i, Ci v. E i c edz! ke/.esc kút ílk tcses liely- 
i őt nyert értesülésünk szét int rövidesen kö­
vetni hígja a nemzetiségi nyelvek tanszéké­
nek az egyetemeken való felállítása is.

Nők az ősízcs főiskolákban. Juhász 
Nagy Sándor államtitkár érdekes nyilatko­
zatot tett at tol hogy milyen nagyjelentőségű 
reformokat fog eleibe léptetni a közoktatás­
ügyi minisztérium. Eszerint a kulltiszkór- 
mény elhatározta, hogy nők előtt korlátla­
nul megnyitja n{ egyetem valamennyi )a- 
kii/dsdi, kivévé természetesen a íeolögját 
MegnrH/a ctötlúk a Műegyetemet is. Meg­
szűnik továbbá az a korlátozás, hogy csak 
a jelesen érett nőhailgalók iratkozhatnak 
be áz egyetemre. Eltörli tehát a kormány 
a /úgynevezett „jiiros index“ intézményét is.

— Megszűnt a tiszt.ikaució. A hadügyminisz­
ter az elinalt napokban rendeletét bocsátott ki, amely­
ben véglegesen eltörli a tényleges katonatisztek há- 
zasodásánál eddig megköveteli kauciót Ezentúl te 
hát a tényleges katonatisztek szabadon köthetnek 
házasságot. Az a kötelezettség azonban, hogy a há­
zasságot a minisztériumnak cs a közigazgatási ha­
tóságoknak be kell jelenteni, ezentúl is fennmarad.

— A hadikölcsüiiértékpapirok. A ha-
dikölcsönpapirok elvesztőről terjedtek el .alap­
talan ltirek. Jóllehet, minden okos ember 
tudja, hogy a hadikölcsönpapir mindig ér 
annyit, mint a bankó, ezért mégis szüksé­
ges volna, hogy a pénzügyminiszter meg­
nyugtassa ezirányban a népét. Sok helyütt 
ugyanis azért támadott meg a lakosság egyes 
jóra való polgárokat, mert azok hadikölcsön- 
jegyzésre biztatták s most azt hiszi, hogy a 
hadikölcsönpapir már nem ér semmit. Ezzel 
szemben az igazság az, hogy a hadikölcsön 
kamatait az állam mindig ki fogja fizetni s 
maga a kötvény is mindig megtartja a maga 
értékét, mint a papírpénz. Aggodalomra te­
hát nincs ok.

— Földtnives Tanács Ipolyságon. Toldy 
Zsigmond a H. G. E. titkára a füldniives 
érdekek védelmére hivatott „Földmives ta­
nács megalakítása céljából december 4-re a 
városháza termébe összehívta Ipolyság gaz­
da közönségét. Nagyszámba vettek reszt a 
kisgazdák, de különösen az asszonyok, kik 
az élelmezés körüli panaszaikat adtak elő, 
fő panaszuk az elláttatlanok kenyerének ehe- 
tetiensége volt. A gyűlés elhatározta, hogy 
felkéri a vármegye alispánját rendelkezzék 
úgy, hogy 90 százalékos kiőrlés mellett egy­
séges kenyérliszt áltittassék elő, vagyis az 
egész gabona egyenlő lisztté őröltessék meg, 
abból se 0 ás, se főzőlisztct ne vegyenek ki. 
Megválasztotta agyülés a tanács tsgjait : 
Elnök lett Pál István, alclnök: Baráti Ferenc 
tagok: Baráti Sáudorné, Matyó Mari, Ko- 
vácsik István né, Baráti Lajos, Elek Ignác, 
Sági János. Ezután határozatot hoztak, me­
lyet a Hontvármegyei Nemzeti Tanács utján 
az Országos Nemzeti Tanácshoz kivannak 
juttatni. A határozat főbb pontjai: A/, or­
szág területének épségben való fentartasa. 
A belső béke biztosítása. A hadinyereségek 
erős megadóztatása a létminimum adómen­
tessége "es a progress adózás. A köze.cí­
mezés biztosítására minden intézkedés meg­
tétele, ezért az elmaradt őszi vetések pótlá­
sára szükséges vetőmag kellő időben bo­
csa j áss ék rendelkezési-.*, a sertéshizlalés és 
az állaiforgalt m ne korlátoztassék. A meg­
hízható és eddig is mezőgazdasággal log- 
lalkozó, de tulajdon földdel nem In ró föld- 
miveseknek elsősorban a volt frontkatonák­
nak kedvező feltételek mellett adassuk föld 
és a föld megmiveleschez szükséges felsze 
relés. A hadi özvegyeknek megfelelő nyug-

! dij. A négyzetölön való dohánytermelés 

megengedése. A kisiistön való szcszfózés 
visszaállítása. A let menyekben a szabadfor­
galom visszaállítása Terményeink kivitelére 
szükséges tengeri kikötő.

Mozgóképszínház Ipolyságon.

Szombaton este 8 órakor 
vasárnap délután 4 cs este 8 órakor

NANKE Nyaral

vígjáték
NEVELŐNŐ KERESTETIK

vígjáték
H6f FMANN MESÉI

nagy filmoperett 4 felvonásban

Jövő héten 

ÉJFÉLI PÁRBAJ

lirim ü ima.

— A bab, borsó, lencse szabad forgalma. Az
1918. évi termésből való bab, borsó, lencse és ta- 
karmányborsót a magyar minisztérium 1918. nov. 
28-tól feloldotta a zár alól, de a megállapított 
maximális árak továbbra is érvényben maradnak. Az 
ország területén beiül tehát mindenki vehet,eladhat 
és bárhová elszállíthat ilyent anélkül, hogy ahhoz 
valamelyes engedélyre vo na szükség.

— A falu szerepe közhatalomban.
Mennél inkákb távolodunk a forradalom 
tomboló napjaitól s készülnek az újjáépítés 
rendszeres munkájára, atmal inkább nyo­
mul előtérbe annak a szüksége, hogy e 
munkának irányításában és végrehajtásában 
nemcsak részesedjék, hanem számarányának 
és erkölcsi súlyának mogfelelelően domináló 
szerephez jusson a falu népe. A népuralom 
ugyanis nem azt jelenti, hogy a nagy tö­
megekhez tartozó egyes csoportok értékes 
mozgalmuk sikere és bizonyos heiyzetelő- 
nyök folytán uralkodó állast foglaljanak el 
az egyetemes társadalom vezetésében, hanem 
hogy a társadalom politikai arculatában 
igazságosan jusson kifejezésre az az össze­
tétel, mely a nemzet egészét alkotja. A ha­
talom megosztása tekintetében gondolnunk 
kell a falu népére. Arra az osztályra, mely 
a verteién forradalom bevezető nagy hábo­
rús időszakában patakokban ontotta vérét, 
arra az osztályra, mely zöme a népnek, két­
harmada az ország lakosságának s utolsó 
tartalékserege annak a természetes törekvés­
nek, hogy alia mi életünkben a magyarság 
megtalálja nemzeti életének lehetőségét. A 
természetes vezetők és a közszereplésre al­
kalmas kisgazdák, tanítók, lelkészek, akik 
érzik az érzelmi közösséget sziikebb hazá­
juk népével, lépjenek elő szervezési készsé­
gükkel s kössék kévékbe a szerte hulló 
gyönyörű kalászokat.

Tolvaj cselédleány. T. K hegybányai iroda­
tiszt, a eseti betöréstől való félelmében, háza ezüst 
értéktárgyait a kertjében elásta. A cseléd látta az. 
értéktárgyak elrejtését s harmadnapra az ezüstnemü 
eltűnt. A hegy banyai nemzetőr.- ", J. Selmecbá­
nyái lakosnak felsoroltai lakás in házkutatást tartott, 
altul az ellopott, mintegy 50Uo X értékű tárgyakat, 
kevés kivétellel megtalálta. A v . J M. J. mostoha­
atyjával együtt Követte el a lopást. A tetteseket 
azonnal átadták ? Selmecbányái járásbíróságnak.

— Muszáj nevetni! „Újvári telefonál“ a 
cime annak u legújabb kétoldalú tréfás hang­
lemeznek, melyet Újvárt Károly adott elő. 
Ezen a hanglemezen a kitűnő komikus fö­
lülmúlta önmagút, olyant nyújtott, amely e 
lemezhez íüz- ti óriási várakozást teljes mér­
tékben igazolja, szóval a legjobb h inglemez- 
po'dukciót. A lemez pénzéit nem kapható, 
lesupán 0 db lejátszott öreg lemezért szál­
lt ja Wagner „llangszcrkiraly ‘ Budapest, Jó- 
zsef-körut 15,



H 0 N T 1 LAPOK 'december 7

M i n <1 e it k i 1
kivétel nélkül

megkapja
AZ ÚJSÁG szenzációs naptá­
rát az lülO-ik évre

ill jtst lí*nu!,

aki AZ UJSÁG-ra, ha csak 
egy hónapra is előfizet 1919 
január hó 1-től kezdőelőleg
^lilékében

vau tehát, hogy
jj»y orwji sä
adja postára az előfizetési ősz- 
szeget, mert a kiadóhivatal csak 
ebben az esetben külnketi meg,

§ azvnnal AZ ÚJSÁG
H szenzációs

iiív né I«- k 'r. I iN £% fj if mJIu 11 Ü i t E
AZ ÚJSÁG több mint 300 | 
oldalra terjedő Naptárai, mely 
könyvárusi forgalomban egvál 
talán nem kapható.

Az Újság előfizetési ára ;
Egész évre K 82.
Félévre K -14.—-
Negyedévre K 22.—
Egy hónapra K 7.80

Megrendelő cim :
„AZ U j S A G“ kiadóhivatala 
Budapest, VII , Rákoczi-ut 54.

______

Képes- és meséskönyvek, 
— ifjúsági iratok,

valamint a legújabb irodalmi termékek

1 $> I i>„ évre wt b. kítpluttók

NEUMANN JA KABNÁL
IPOLYSÁGON.

Gópüzpmű-asziai o smüheiy.
Négy éves katonai szolgálatom után, gépüzemre berende­

zett asztalos-müh iyemei isme: megnyitó iám.
8 ■£! v s«!.' í 5 <»tu i ii« I< -m m<‘ ni ii ;ss/. >;i!osinuiikál, 

ngvxzóuén I in lm I" 11 »<► I li. V-xx. ii i iMitoriminliaí.
Megrendeléseket a vasul mellett levő műhelyemben ve­

szek fel.
Szives megrendelőimet szolid és pontos kiszolgálásról előre is 

biztosíthatom.
Orbán Mihály

2—2 asztalos mester.

Ege>i tani férni egy zongora 
hatsziíz körömiért eladó. 

Kezdőknek igeit alkalmas.

Modern levkipapirég névjegye^
nagy választékban és jutá­

nyosán kaphatók 
Neumann papirkereskedésében.

^'8WKiwiiar<pr'iMgfcy.nagiB.» ■ » js .■ssr.

v*Mií!iikmktiV iw ;-U«.... -

'VIZSGÁKRA
» «■' 1—■■■ IMI i— II »I. I

a polgári- és k&zépiskcl.s 
iriindenosztályából érett­
ségire, felvételi vizsgákra; 
stb. lyoraí?), c: :•/>' >ly- 
ös$zsvoná*v*l, fthdói- 

mollett ki szít >* ,6 a &

áx» 1« %
V\\., Doh»nr*-

>1 u síi íK'vetni!

» u ti l
TELEpONi\L“

a cim- ai nk :i 1 ?,tr ibh kút oldalú, 
trvfis .1 ■ ív v Uiv.ui K i
roly adói. i. i a mezen a

kitűnő k omikus
fölülmúlt 1 ünm : 1 o amely
e lemezhv fii/ t ,si várakozást 

tv jes ív ’ n I, szóval
a le: jobb hanglemez- 

prodiv - -ii. E 1 :i ■ pénzért nem 
kapható csupán 0 darab lej Úszott 
lemez ei vn ben, ki/áróiagos joggal

W A G N
,,Ha n szer nagy áru háznál“

Budapest, József-kőrút '5. Fiók : IX Ráday
A f avorit h- -Vnir/gvár un-.

Beszéli ,-nek 200 1 : n ; l()i>0 koronái/.
Dalszövege-; leine/j v- k es ávjegvzúk ingyen !

PG-j

Büda> Vete'oo 3*

— -------muri ni iMi I buh I- r-ii*—«M

h, i. iitescii“' és reklámok 
jutányosán közöl a kiadóhivatal.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB ÜYORSSAJTOJAN IPOLYSÁGON.


